

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

LA DINAMITA EN PARIS

**PRONTO
 ANUNCIAREMOS**

Por telégrafo

Paris 9 a las 8'5 n.
 » » » 10 n.
 » » » 11'15 n.

La explosión

Continuaba la discusión de actas y estaba la Cámara concurridísima, tanto en los escaños como en las tribunas.

El diputado Mirmare defendía su acta con gran calor.

Refiriéndose a ciertos abusos electorales de veteranos, decía, esto es tanto más triste, cuanto que debían salir de nuestras costumbres políticas. Todo eso debe desaparecer como un cohete.

En ese instante sonó la detonación.

A las tres y media, un hombre, pues a la hora en que telegráfico aún no se sabe quién, que ocupaba una tribuna del lado derecho arrojó una bomba.

La detonación fué tremenda; muchos diputados tienen gran dolor en los oídos, pues el ruido fué tan grande como si se disparase un cañón de grueso calibre dentro de una sala.

La trepidación también fué extraordinaria y no quedó un cristal que no cayera, sirviendo este estrépito de prolongado eco al estampido de la explosión.

El efecto en el salón de sesiones, me dice un periodista testigo del suceso, es muy difícil contarle.

Una nube de humo tenue como una gasa blanca envolvió todo el salón de sesiones: a través de esa nube vi caer arremolinados hacia el lado derecho varios diputados y un portero, sin que pudiera en aquel instante determinar quiénes eran, por más que conocí a casi todos los diputados.

En el primer instante, todos quedaron fijos en sus asientos; los más, cubriendo con brazos y manos la cabeza, como si se prepararan a recibir un techo que se desplomara.

Esto fué un instante; en seguida la confusión fué mayor que al explotar la bomba; unos corrían valerosamente hacia los caídos, para levantarlos; otros pugaban por salir a los pasillos.

En las tribunas, los esfuerzos para abandonarlas eran extraordinarios y la gritería grande.

Algunos diputados, puestos en pie sobre los escaños, aconsejaban a veces la calma y pedían que nadie saliera de las tribunas.

En una de éstas daba grandes voces pidiendo se corrió una dama elegantemente vestida.

Hubo algunos minutos del pánico que deja luego en el suelo muchos heridos, porque la gente al huir se atropellaba como si luchara.

Por fin, las excitaciones de los diputados que conservaron la suficiente sangre fría lograron imponer cierto orden, y cesó el vocerío y el estrépito.

Entonces se produjo un silencio relativo y se destacaron los ayes de los heridos, convirtiendo el cuadro pavoroso en tristísima escena.

Gran número de diputados levantaron a sus compañeros heridos, conduciéndolos al bufet, a unos en brazos y a otros apoyándose en los hombros de dos diputados ó de dos ujieres.

El valor del Presidente

Pasados los primeros é inevitables instantes, mientras recogían los heridos, y en tanto que se escuchaban los lamentos, el presidente de la Cámara, Mr. Dupuy, que no abandonó un solo instante su sitio, poniéndose de pie, pronunció el siguiente breve discurso:

«La dignidad de la república y del Parlamento, señores diputados, exige de nosotros el necesario valor para que los manejos de ciertos criminales no estorben ni siquiera interrumpen las augustas funciones de la Cámara. La mesa sabrá adoptar las medidas que el caso reclama para que los delincuentes sean castigados. Sólo pido a la Cámara la necesaria sangre fría.»

Continúa la sesión.

Tres salvas de aplausos acogieron estas palabras del presidente, y la sesión continuó hasta concluir la orden del día.

Cuando Mr. Dupuy salió del salón, diputados y periodistas le aplaudieron calurosamente.

La bomba

En opinión de varios diputados que son ingenieros, la bomba estaba cargada con pólvora clorata, a juzgar por el olor característico que dejó en el salón.

La bomba era de hierro y tenía dentro infinidad de clavos, que han herido a muchos diputados. Si el que lanzó la bomba no tropieza con una columna, el proyectil hubiera explotado al caer entre los escaños y las víctimas serían muchísimas.

Hay quien ha visto levantar un brazo y tropezar la bomba con una columna de la tribuna.

El no haber podido señalar en el instante quién fué el que lanzó la bomba, obedece a que en el mismo momento de lanzarla se confundió entre el público el anarquista.

Los heridos

Los heridos son sesenta; de ellos, veinte son diputados.

La dama que daba alaridos, a que antes me refiero, recibió terribles heridas.

Tiene todo el vientre destrozado, y ha sufrido gravísimas lesiones en las piernas.

Créese que vivirá muy poco. Aún no he podido averiguar el nombre de la dama; sólo sé que llevaba una elegantísima toilette.

La mayor parte de los heridos no son graves.

Mr. Lemaire está grave, a consecuencia de una herida en la nuca.

La herida se la produjo uno de los clavos de la bomba.

El presidente de la Cámara, Mr. Dupuy, tiene una ligera herida en el frente.

Reconocida con más detenimiento la herida de Mr. Lemoyre, dicen los médicos que no tiene la gravedad que en los primeros momentos se dijo.

La mayor parte de los heridos son de los que estaban en la tribuna de donde partió la bomba.

Hay más de veinte señoras que han recibido heridas.

Una señora tiene la rótula partida, otra un pie deshecho del que ha desaparecido la mayor parte de la bota.

El diputado Mr. Drake del Castillo ha perdido por completo dos dedos de la mano derecha.

Un coronel rumano, única persona que ocupaba la tribuna diplomática, ha recibido heridas de consideración.

Hospital improvisado

La sala de comisiones se ha convertido en hospital.

En ella han sido colocados en colchones los heridos.

Los diputados que son médicos no cesaron durante dos horas de hacer curas.

Los heridos leves, según iban siendo curados, salían al salón de conferencias, desde donde fueron llevados a sus domicilios en coches.

Mr. Casimir Perier, Mr. Raynal, Dupuy

y cuantos forman la mesa de la Cámara visitaron uno por uno a los heridos.

Mr. Carnot envió un ayudante para que le informara del estado de los heridos.

Medidas para las prisiones

Obedeciendo las órdenes que desde el salón dieron a voces algunos diputados, los porteros de las tribunas cerraron las puertas.

Idéntica orden recibieron los ujieres de las distintas porterías, y hay la seguridad de que después de la explosión en bastante rato no salió ni una sola persona de la Cámara.

Dióse orden de que cuatro comisarios fueran examinando las personas de todas las tribunas y la documentación que éstas llevaban.

Todos los que estaban en la Cámara fueron filiados, dejando nota de sus nombres, apellidos y apunte de sus domicilios.

Los comisarios hicieron un registro verdad, sin detenerse ante el elegante aspecto de algunos señores, por si acaso el anarquista había buscado su disfraz en una levita de buen corte.

Sólo cuando se ha logrado identificar debidamente la personalidad se puede salir de la Cámara.

Los detenidos

Son cuatro, y todos han sido detenidos en la tribuna de donde partió la bomba.

Los cuatro tienen un aspecto deplorable, van muy mal trajeados y no han podido identificar sus personalidades.

Todavía no se ha podido averiguar con certeza quien arrojó la bomba, pero se cree que es uno de los cuatro presos como sospechosos.

Varios diputados y dos señores que presenciaban la sesión desde la tribuna pública, afirman que el que arrojó la bomba es un individuo de barba rubia algo canosa, que ha dicho llamarse Lemoix.

Este niega terminantemente.

A las nueve de la noche estaban sin filiar más de 200 personas, lo que prueba el detenimiento con que la policía hace la operación.

Créese seguro que el autor ó autores del bárbaro atentado caerá en poder de la policía.

**

A la hora en que telegráfico están detenidos por indocumentados 30 individuos.

Han sido incomunicados dos. Uno de ellos, llamado Lesquels, porque entró en la tribuna con abrigo, a pesar de las advertencias de un portero.

Parece que el portero le dijo:

—Quítese Vd. el abrigo, que dentro hace mucho calor.

Y Lesquels contestó:

—Yo siempre teigo frío, pero mucho frío.

Y se negó a quitarse el abrigo.

El presunto autor

A medida que transcurre el tiempo, aumenta la impaciencia y la curiosidad entre el numeroso público que se ha agrupado en los alrededores de la Cámara.

En este momento dos agentes de seguridad, que están a las inmediatas órdenes del director Mr. Goron, aparecen en una puerta del edificio, conduciendo a un individuo atado codo con codo.

Se cree que este detenido es el autor de la explosión, y que algunas personas que se hallaban cerca de él en las tribunas del piso segundo, le vieron extender el brazo derecho hacia el salón de sesiones.

Es hombre de unos 30 años de edad, de estatura baja, de cabello y barba rubios, y usa bigote que está poco poblado, y parece el de un joven de veinte ó veintidos años.

Lleva un abrigo de color castaño y sombrero hongo.

Los agentes le han hecho entrar en un coche, que ha emprendido inmediatamente la marcha.

El público agolpado a la puerta, al ver aparecer al presunto criminal, prorrumpió en estrepitosos gritos de indignación. Algunas personas daban voces de ¡Matar a

ese bribón! ¡Muera el dinamitero! ¡Hay que cazarlos como a animales feroces!

A las diez de la noche ha salido el último grupo de agentes y detenidos.

Ha sido elevada a prisión la detención de 14. Entre ellos hay algunos de aspecto repulsivo.

Todos los demás detenidos han sido puestos ya en libertad por no resultar contra ellos indicio alguno.

Se guarda la más absoluta reserva acerca de las declaraciones tomadas y de la marcha del proceso.

La dama herida

La señora a que me refería en despachos anteriores es una austriaca joven y hermosa.

Además de las heridas que he dicho, tiene otra en el seno, que le interesa el pecho derecho.

El proceso

El ministro de Justicia y el procurador general de la república, Mr. Lepine, instruyen el proceso.

Van llegando muchos comisarios de policía para acelerar la filiación y el reconocimiento de las personas que ocupaban la tribuna pública.

**

Paris 10 (7,35 tarde)

La opinión pública

Aún no se ha desvanecido la penosísima impresión que ayer tarde causó en esta ciudad la noticia de haber estallado una bomba en el palacio de Borbón.

Nadie habla de otro asunto, y si no se ha manifestado hasta ahora el pánico en las proporciones que el año pasado, cuando se repetían con breves intervalos los atentados con dinamita, no por eso deja de ser profunda la preocupación de los ánimos y la alarma de todas las gentes.

Algunas dan muestras de desaliento y creen que la sociedad será impotente para luchar contra enemigo tan temido, tan cobarde y tan brutal como los anarquistas; otros creen que estas manifestaciones del malestar social serán pasajeras, y que unidos todos los buenos contra la insignificante minoría de sanguinarios locos, acabarán por acorralarlos y castigados como se merecen, y la prensa publica artículos que reflejan el efecto producido por el crimen de ayer, condenan el infame procedimiento de los revolucionarios y encarecen la necesidad de perseguir sin consideraciones ni piedad a esos hijos espurios de la civilización moderna.

Todos los periódicos aplauden al gobierno y encomian la serenidad y grandeza de alma del presidente de la Cámara, cuyas viriles exhortaciones impidieron una desbandada, que hubiera mermado el prestigio del Parlamento.

El autor

El procurador general de la república, el juez de instrucción, el director de policía Mr. Goron y muchos agentes de policía han pasado en vela toda la noche, interrogando detenidamente a los presos sospechosos y especialmente a los dieciocho que ocupaban la tribuna pública.

Entre los heridos transportados anoche al hospital hay un joven alto, moreno, con largos bigotes y de mirada brillante y fija, como la de un iluminado.

Tiene heridas profundas en la nariz, en las manos y en los muslos, y al ser interrogado contestaba con palabras incoherentes, pretextando su emoción, para explicar el desorden de las ideas.

Cuando insistían las autoridades en dirigirle preguntas, expresaba su enojo en forma poco delicada, se revolvió en la cama, se quejaba del dolor que le causaban las heridas y acababa por pedir que le dejaran tranquilo.

La confesión

El aspecto y la reserva del herido predispusieron en contra suya a Mr. Goron, habituado a examinar y observar a los criminales, y sospechando que pudiera serlo enfermo tan displicente y poco comunicativo, ordenó que le velaran a cuatro de sus mejores sabuesos, y que le cocieran a preguntas, como se dice en el argot de la policía francesa.

Los agentes estuvieron conversando con él durante muchas horas y le dirigieron bien estudiadas preguntas sin dejarle dormir.

Acosado y fatigado, á las cuatro de la madrugada, desoído de que le dejaran descansar, acabó por decir que estaba rendido y exclamar:

—Sí, ya soy el autor de la explosión. Me llamo Augusto Vaillant; fui á la Cámara á dar el golpe, porque estoy harto de esta sociedad burguesa. Tenía el propósito de hacer volar al presidente de la Cámara; llevaba la bomba en el bolsillo del paletot.

Estaba en la tribuna pública—prosiguió el herido,—cuando la atención de todos, lo mismo diputados que curiosos, se concentró en el orador que ocupaba la tribuna. Saqué el aparato y pasé el brazo sobre el tabique que separa la tribuna que yo ocupaba de la inmediata, donde solamente se entra con papeleta. Mi intención era hacer creer que la bomba había sido lanzada desde esta segunda tribuna.

En ella había dos damas, y para evitar el darles un golpe al arrojar el explosivo, porque estaban junto al tabique, desvié el brazo y tropecé con el codo en la columna.

El golpe hizo cambiar de dirección al proyectil y éste tocó ligeramente en el borde de la balaustrada de la tribuna y estalló en el aire, hiriéndonos á mí y á cuantos se hallaban sentados en las dos tribunas.

Cuando observé que todas las personas presentes en la Cámara estaban sobrecojidas por el pánico y el terror, traté de huir como los demás, pero ya estaban entonces cerradas todas las puertas, y procuré confundirme entre los que mayor indignación manifestaban.

—Erraste el golpe—dijo un agente cuando el criminal hubo terminado su relato.

—Lo siento—replicó el herido, tratando de aparecer sereno.—Otros más afortunados lograrán lo que intenté en vano. ¡Viva la anarquía! ¡que me dejen en paz!

Los agentes le dejaron entonces dormir tranquilo.

Sin cómplices

No es necesario encarecer la importancia de la declaración.

Los subordinados de Mr. Gorón dieron conocimiento de ella á su jefe inmediatamente, y el director de seguridad avisó al juez de instrucción y al procurador de la república.

Esta mañana se presentaron estos funcionarios judiciales en el Hospital y tomaron declaración al detenido.

Este reprodujo la confesión hecha esta madrugada, ampliándola en algunos detalles, y terminó diciendo:

—No busquen sus señoras cómplices; yo sólo he sido quien ha dado el golpe y asumo la responsabilidad de lo sucedido.

La bomba

La bomba lanzada por Vaillant estaba formada por una fiambra pequeña de hojadelata. Estaba llena de tachuelas gruesas de zapato y en el centro llevaba un tubo de cristal con una garganta en la parte media.

Los cuerpos del frasco contenían ácido pírico y prusiato. Entre ambos había una pelota de algodón impregnado de ácido sulfúrico.

Cuando el ácido hubiera corroido el algodón, ó se produjese la rotura del tubo, se había de producir forzosamente la explosión, de manera que la bomba era á la vez de tiempo y de percusión.

Tales han sido las afirmaciones del dinamitero.

Antecedentes y familia del criminal

Inmediatamente dió Vaillant las señas de su domicilio en Choisy le Roi, donde habitaba con una querida y varios hijos, y las de la fonda de París en que se había hospedado últimamente.

Esta se halla situada en un barrio obrero. El anarquista ocupaba en ella una modesta habitación, y se hacía pasar por soltero, usando el nombre supuesto de Marchal.

La policía, que le conocía con este último nombre y había seguido sus pasos, juzgándole peligroso, ha reconstituido inmediatamente su pasado y hoy conoce perfectamente la historia de Vaillant.

Este nació en Mezieres el 29 de Diciembre de 1861.

Trabajaba últimamente en una fábrica de calzado de marroquín y después de hacer vida de vagabundo durante algún tiempo, se trasladó á Buenos-Aires, donde ejerció la profesión de maestro de escuela durante tres años.

En la Argentina dejó abandonada á la mujer con quien contrajo matrimonio en 1887, regresando á Francia, donde hizo nuevamente la vida de vagabundo.

Ha sido condenado cuatro veces por robo y estafa y de ahí que la policía le haya

vigilado constantemente durante esta última época.

Ha tomado parte en el movimiento político como socialista: ha sido gerente de una Revista y ha estado afiliado, como uno de los miembros más influyentes, en el grupo socialista del décimoctavo distrito de París.

Se dice que es amigo de Mr. Jules Guesde, diputado y jefe de una importante agrupación socialista.

En la habitación de la fonda que ocupaba Vaillant se han encontrado una maleta vacía y una fiambra grande, vacía también, papeles y folletos, que el juez de instrucción está clasificando en estos momentos.

En Choisy-le-Roi habitaba el dinamitero un modesto piso con ventanas á un jardín. La morada está muy cuidada y limpia, y el alquiler cuesta seis francos se manuales.

Vivia con la querida, que es una mujer sorda, y una niña de diez años, hija de la verdadera esposa.

Había fundado en Choisy le Roi un círculo filosófico, que le servía admirablemente para hacer propaganda anarquista.

Sorpresa de la querida

Por los periódicos de la noche supo la querida de Vaillant que había estallado una bomba en la Cámara de diputados.

Viendo que el revolucionario tardaba en regresar á casa, y sabiendo que había ido ayer á presenciar la sesión, porque así se lo había anunciado y porque el capataz de una fábrica le había ofrecido una papeleta, temió que estuviese herido y había resuelto venir hoy á París para buscarle en el hospital.

Poco antes de emprender el viaje tuvo noticia de que Vaillant se había confesado autor de la explosión, y se limitó á exclamar:

—¡Qué lástima! ¡Era tan bueno, tan inteligente! ¡Deseaba labrar el bien de todo el mundo!

París 10 (10,15 noche)

¡Habre cómplices!

Después de haber hecho las declaraciones de que he dado cuenta, Vaillant ha quedado muy tranquilo y sosegado, como un hombre que ha cumplido un acto perfectamente correcto.

Razona con serenidad y habla del anarquismo y de la explosión de ayer sin conmoverse ni agitarse.

Los agentes que lo custodian en el Hospital están persuadidos de que tiene cómplices, y por lo mismo le dirigen de vez en cuando preguntas bien estudiadas y hacen alusiones á los cómplices supuestos ó reales de Vaillant.

Este contesta á la pregunta de si tiene ó no cómplices:

—Eso no lo sabréis jamás.

La condena

Cuanto se aclare este punto, se sustanciará el proceso rápidamente.

Las heridas del dinamitero son leves; sanará pronto y podrá levantarse de la cama á fines de la semana que comienza hoy.

Es inevitable la condenación de Vaillant á la pena de muerte.

El Jurado no puede titubear desde que se promulgó la ley de Abril de 1893, que señala la última pena para los autores de cualquier atentado con explosivo.

Por el solo hecho de la explosión incurrir en la pena capital, aun cuando no causó el atentado ninguna víctima.

El gobierno y la represión

Mañana se celebrará Consejo de ministros y se ocupará en ultimar el nuevo reglamento acerca del comercio, guarda, empleo y fabricación de sustancias explosivas, que señalará severísimos castigos para los que falten á la ley.

También se impondrán duras penas á los que provoquen al asesinato y á la destrucción por medio de la palabra ó de escritos dirigidos al público ó á cualquiera otra agrupación ó individuo.

El gabinete pedirá asimismo al Parlamento ampliación de un crédito ya concedido para reformar la policía especial encargada de vigilar y perseguir á los anarquistas.

Por último, expondrá las medidas gubernativas que se propone adoptar.

Los heridos

El ministro del Interior, Mr. Raynal, ha dado á su secretario el encargo de informarse del estado de todos los diputados heridos.

Estos se hallan en estado satisfactorio. Así como el secretario general de la Cámara.

El abate Lamyr ha tenido que guardar cama, no tiene fiebre, pero los médicos declaran que habrá de guardar reposo durante quince días.

El oficial del ejército que fué herido en

una mano se ha salvado, gracias á una operación dolorosísima.

Al practicar ésta fueron extraídas numerosas esquirlas.

Otro caballero que estaba en las tribunas tiene horadado el cráneo y ha sido necesario trepanárselo.

Se le ha hecho la operación hábil yafortunadamente. El enfermo vivirá.

Los demás heridos son leves y están en vías de curación.

Felicitaciones á Dupuy

El presidente de la Cámara, Mr. Charles Dupuy, ha recibido ininidad de visitas, telegramas, cartas y tarjetas, felicitándole por su valiente y serena actitud de ayer, después de ocurrir la explosión.

Aplausos á las autoridades

El descubrimiento del autor de la explosión ha producido júbilo general.

Se aplauden sin reserva la inteligencia, el tacto, el celo y la sangre fría de las autoridades.

Los concurrentes á la Cámara

En el momento de ocurrir la explosión había en la sala 500 diputados, de modo que casi todos los escaños hallábanse ocupados.

El número de espectadores en las tribunas, comprendiendo á los periodistas, ascendía á 600 y además había 100 empleados entre taquígrafos, celadores, porteros, etc.

En la sala encontrábase el hijo del jefe socialista Mr. Jules Guesde, que resultó ileso.—A.

Francia y España

Le Gaulois, llegado ayer, publica un interesante suplemento ilustrado, con autógrafos de los principales escritores franceses, consagrado á manifestar las simpatías del país vecino hacia España, con motivo de las catástrofes de Santander y Barcelona.

Titúlase *Francia y España*, y el delicado sentimiento que le inspira no puede menos de ser acogido con gratitud entre nosotros.

Los hermosos dibujos que ilustran el suplemento son de los artistas españoles: Hernández, Ríos, Pujol y Rico. Entre las firmas de la parte literaria figuran las de Julio Simón, Alejandro Dumas, Sardou, Coppée, Zola, Gastón Boissier, Emilio Ollivier, Anatolio France, Deroulede, Halévy, Houssaye Meilhac, Leroy Beaulieu, Claretie, Loti, el conde de Haussonville, Gyp, Richepin y otras no menos conocidas.

Comprende también el suplemento trozos musicales de Massenet y Paladilha.

Los autógrafos en verso corresponden á Coppée, Richepin, Deroulede, Meilhac y Arsène Houssaye, los demás están escritos en prosa.

He aquí varios ahora, por vía de muestras:

De Francois Coppée

«¡Sufré España! ¡Piedad! ¡Blanca paloma! ¡Ve, sobre las montañas de París á Madrid; que la sangre latina se difunde en las venas, como en la de Rolando en la patria del Cid!»

De Julio Simón

«Hay pueblos que deban grandes servicios á Francia y que no desean nuestro bien. Francia causó daños á España, y España siguió siendo su amiga, ó volvió á serlo. Cúmplenos, pues, ahora que nos acordemos de que Barcelona y Santander, hasta que sus inmensos dolores vayan calmándose, son ciudades francesas.»

De Emilio Zola

«No conozco de España más que San Sebastián, donde pasé cuarenta y ocho horas. Vi bañarse al Rey niño, á la luz de un claro sol de Septiembre. En la playa había otros chicos, como él, y cuando el Rey entró en el agua, un fuerte vecino disparó un cañonazo.»

Aquello era á la vez infantil, solemne y conmovedor.»

De M. Méline

El jefe incansable de los proteccionistas franceses, del que tanto se ha hablado en España últimamente, se expresa así:

«La catástrofe de Santander, es terrible por la inmensidad del desastre, por el número de las víctimas, por el horror de los detalles, por las proporciones inauditas que los progresos de la ciencia dan hoy al accidente más pequeño; pero es cien veces más horrible la catástrofe de Barcelona.»

La primera aparece ante nuestros ojos como un formidable desorden de la Naturaleza, y despierta una profunda piedad en todos los corazones; pero se explica. La segunda revela el desorden de las almas que aún es más grave, que aún inquieta más. Ante ese abismo moral, el espíritu retrocede espantado.»

De M. Berthelot

El insigne sabio dice lo siguiente:

«El apoyo moral y material que presta Francia á las naciones que la rodean, en sus desgracias y en sus catástrofes, es un gran ejemplo de solidaridad humana, una tradición nueva, introducida en el mundo por el siglo XIX.»

De Emilio Ollivier

«Hay síntomas ante los cuales sería imprudente confiarse en ilusiones. ¿Habéis visto cómo sube algunas veces la marea? Aquí y allá, ante vosotros, al lado, surge un charco pequeño, y luego otro, y otro después. Los delgados hilos de agua que dejó el reflejo sobre la vasta llanura de arena toman cuerpo rápidamente. Díjérase que no hay peligro alguno; pero desgraciado del que se detenga: la ola inmensa le rodeará de repente y le cortará el camino para volver á la playa.»

El autógrafo de Sardou

Sardou, el celebrísimo dramaturgo, se lamenta de que La Granja se halle en el más triste abandono. «Todo está allí—dice—completamente arruinado.»

Nadie ignora en España que La Granja conserva todo el artístico esplendor con que hubo de soñar Felipe V al fundar en su nueva patria el pequeño Versalles, y seguramente Sardou lo celebrará cuando lo sepa.

Entretanto, se le puede perdonar la exageración y la inexactitud de sus quejas, en gracia á la generosa intención que ha inspirado sus palabras.

El Giro Mutuo

en Melilla

Es un cuadro verdaderamente pintoresco el que ofrece por las mañanas la planta baja de la fonda de la Perla, donde se hallan instaladas las oficinas del Giro Mutuo, por las que han pasado, desde que se establecieron, considerables sumas.

Naturalmente, va más dinero que viene. Hay días, sobre todo los que siguen al cobro de las pagas y de los haberes de los soldados, en que aquello es un jubileo.

Los expedidores forman cola, y es de escuchar los diálogos y las ocurrencias de los soldados.

Casi todos mandan para sus madres; algunos tienen esposa é hijos; muchos se acuerdan de sus novias y quieren que se compren algo para sí ó para bordar unos escapularios ó un pañuelo, que remitan luego al que suspira por el hogar y va á pelear por la patria.

Andaluces, catalanes, aragoneses, todos fraternizan en las horas de espera, pues cuando es preciso se amplían las reglamentarias, y unos y otros, aun en la inseguridad del presente, ya piensan en lo que se han de llevar de aquella tierra.

Pero en Melilla hay pocas baratijas y chucherías, y el mejor regalo que pueden traer á España es el de la propia persona, sana y libre de las penalidades de la campaña actual.

Como es de suponer, cada cual se acuerda, ante todo, de su tierra.

—Diga usted—preguntó el otro día un soldado gaditano al corresponsal del *Diario de Cádiz*:—¿me hará usted el favor de mandar memoria?

—¿Para quién?

—Para todo el barrio de la Vifia; pero si le parece á usted mucho, para la calle de la Consolación.

Tropas en campaña

Para apreciar lo que debe ser un Ejército de operaciones, conviene tener en cuenta los siguientes datos, que recuerdan la organización de las tropas de diversos países en recientes campañas:

«En la franco prusiana, los franceses la iniciaron con siete Cuerpos, cuya fuerza varió tres y cuatro divisiones de Infantería una de Caballería y la Artillería necesaria, contando con las tropas auxiliares:

El contingente por Cuerpo fué de 38 á 52 batallones de Infantería, 16 á 28 escuadrones de Caballería, 72 á 114 piezas de Artillería con 24 ametralladoras y algunas compañías de Ingenieros, Sanidad, Administración y transportes militares.

Los 12 Cuerpos alemanes contaban con un promedio de 26 batallones, 25 escuadrones y 100 piezas de campaña, además de las secciones de Ingenieros, caminos de hierro, Telégrafos y otras auxiliares. Las tropas de ambos Ejércitos estaban al pie de guerra; de manera que pudo calcularse el enorme contingente que se reunió en cada Cuerpo.

A pesar de lo elevado de las cifras, encanta la sencillez de los Estados Mayores generales: un solo oficial general á las órdenes del Rey Guillermo, y otro á las del Emperador Napoleón, con el cargo de gobernador del Cuartel general; todos los



D. GUILLERMO ROCA

Y LLADO

Capitán de la Marina Mercante

La familia del expresado señor, á quien se supone fallecido desgraciadamente por ignorarse el paradero del buque de su mando, ha acordado celebrar en sufragio de su alma un rosario que se rezará el viernes próximo día 15 del actual á las nueve y media de la mañana, en la iglesia de San Magín y un oficio fúnebre que se dirá en el mismo templo, á las diez de la mañana del expresado día.

La familia del finado espera de sus amigos y conocidos se sirvan asistir á dichos actos.

El duelo se despide en la iglesia.

Se halla enfermo de gravedad el conocido fabricante de mantas D. Antonio Barceló Buiosa.

Excusado es manifestar que veríamos con placer su inmediato restablecimiento.

Decididamente, según disposición adoptada, el vapor trasatlántico «Conde Wifredo» vendrá á este puerto de paso para las Antillas el día 16 del actual. Puedan, por tanto, los cargadores enviar sus picos de carga al muelle y contar con el pasaje de las personas que pensaban aprovechar su venida.

Son consignatarios los señores Martínez y Planas á quienes deben dirigirse para el despacho los interesados.

En la fábrica-destilería de alcoholes de D. Juan Suau, situada en la plaza de la puerta de Santa Catalina, se está montando en la actualidad una caldera de gran potencia para aumentar la fabricación.

Con este motivo haifa ayer tarde numerosos operarios que estaban dedicándose á aquella difícil operación.

En el cuartelillo municipal se encuentra depositado un manajo de cuatro llaves encontrado en la calle de Camaró.

Ayer sobre las diez de la noche rieron en la calle de Camaró dos marineros de una barca noruega anclada en nuestro puerto, los cuales se repartieron bofetones hasta que fueron detenidos por la guardia municipal y después de conducidos á la casa de Socorro donde se les curaron algunas contusiones que mutuamente se habían ocasionado, fueron acompañados á su barco y entregados al Capitán.

Ayer por la mañana al ser enganchadas frente á la Diputación dos mulas á una máquina de sembrar con el objeto de probarlas á tirar de dicha máquina, asustáronse con el ruido que la misma producía, saltándose disparatas, sin que los dos conductores pudiesen detenerlas; éstos pudieron saltar del vehículo sin novedad, continuando las mulas su carrera hasta que al llegar ya junto al Mirador, donde parecía iban á saltar, dieron media vuelta quedándose paradas sin que resultase avería ni desgracia alguna.

La guardia civil de Puigpuñent puso á disposición del Sr. Gobernador Civil á un sujeto de diez y ocho años de edad, vecino de Establiments y de malos antecedentes, por haber declarado que la noche de Navidad debía tirar un petardo en la iglesia de Establiments cuando estuviera llena de gente.

La de Alaró descubrió á un hombre que cazaba, el cual al percibir la fuerza abandonó la escopeta, que fué recogida por los guardias.

Y la de Ibiza datuvo á dos vecinos de la ciudad de veinte y tres y veinte y cinco años de edad respectivamente confesos de haber acometido á su vecino Vicente Torres de 18 años de edad cuando se retiraba á su casa sobre las once de la noche del día nueve, al cual produjeron algunas contusiones en el cuerpo después de despojarle de una pistola y dos cuchillos que

llevaba, armas que fueron ocupadas á los detenidos.

Antesayer á las diez de la mañana en la Real Capilla de Palacio uniéronse en indisoluble lazo el joven D. Ignacio Fuster y la bella señorita D.^a Ignacia Pomar.

Antesayer fué puesto por la Guardia Civil á disposición del Juzgado, un joven de los comprendidos en este último sorteo del reemplazo que en una posada de la calle de la Justicia había sustraído á otro compañero tres ó cuatro pesetas.

El día veinte y ocho del actual tendrá efecto en la Casa Consistorial de esta ciudad la subasta para contratar el servicio de limpieza pública por el tiempo de cinco años bajo el tipo máximo de diez mil pesetas, á favor del Ayuntamiento.

El contratista deberá cuidar de la limpieza de las calles y plazas y de recoger la basura de las casas según el pliego de condiciones.

Un muchacho de unos nueve años de edad fué antesayer mordido en la plaza de la Navegación del Arrabal de Santa Catalina, por un perro de los llamados *bull dogs*, clavándole cuatro dientes en el brazo izquierdo y produciéndole las correspondientes heridas de las que manaba sangre en abundancia. Le fueron convenientemente curadas en aquella casa de Socorro.

Ha sido ascendido á capitán el primer teniente de Estado Mayor del ejército con destino á esta Capitanía general, D. Antonio Roca Simó, que era el más antiguo de la escala de su clase.

Sigue sin resolver el asunto de salida de las aguas del lodazal conocido en el barrio de Sta. Catalina con el nombre de calle de Bayarta.

Por antojos que no se conciben quedan perjudicados grandemente los vecinos de aquella calle los cuales en tiempo de lluvia como no sea en lanchas ó chalanas, no es posible entren ni saigan de su casa á pié enjuto.

TELEGRAMAS

(Véase nuestra hoja telegráfica de anoche).

(Servicio particular de La Almudaina.)

Paz asegurada

Madrid 13 á las 6 de la t.

Hoy el general Martínez Campos ha almorzado en el campamento.

Los moros continúan labrando las tierras lindantes con el campo neutral.

Queda terminada la operación de deslinde de territorio sin que ocurriera dificultad alguna.

Considérase asegurada la paz.

...Y no hubo nada

Madrid 13 á las 7'15 n.

Se ha dicho que el día 22 del corriente regresarán á la Península muchas de las fuerzas que hay hoy en Melilla, quedando

solamente de espectación en aquella plaza el cuerpo de ejército que manda el general Chinchilla.

El Sr. Martínez Campos permanecerá allí todavía algún tiempo, con objeto de ultimar las negociaciones.

Mencheta

Oficinas públicas

Sociedades y Corporaciones

Comisión Provincial de las Baleares

Los propietarios y ganaderos que deseen inocular contra la *Roscola* los cerdos que posean, pueden reclamar directamente ó por conducto de los señores Alcaldes, de los pueblos de su vecindad, la linfa que al efecto necesitan, que les será entregada gratuitamente en la Secretaría de esta Corporación.

Palma 11 Diciembre de 1893.—El Vice-presidente, Guillermo Moragues.

Alcaldía de Palma

El día 5 de Enero próximo y sucesivos de 10 á 12 de la mañana, previa presentación de factura por duplicado, cuyos impresos se facilitarán gratuitamente en la portería de esta Casa Consistorial, se efectuará el pago del Cupón número 7 de los Bonos de la tercera emisión respectivo á los intereses de 2.^o semestre del año 1893 (vencimiento del 31 Diciembre corriente).

También se efectuará el pago de los Bonos de dicha tercera emisión número 11, 28, 172, 215, 406, 437, 453, 473, 1042, 1126, 1159, 1243, 1271, 1275, 1306, 1597, 1726, 1728, 1743, 1842, 190 y 1959, designados por el último sorteo para ser amortizados.

Se advierte al público que por no haberse presentado al cobro oportunamente apesar de los anuncios publicados, han dejado de devengar intereses los Bonos que á continuación se expresan.

Número	desde	el	30 Junio	1892
> 191	>	31 Dbre.	>	>
> 1122	>	30 Junio	>	1893
> 1236	>	31 Dbre.	>	1892
> 1427	>	31	>	>
> 1473	>	30 Junio	>	1893
> 1714	>	31 Dbre.	>	1892
> 1956	>	30 Junio	>	1893

Palma 13 de Diciembre de 1893.—El Alcalde, Miguel Santandreu.

El día 5 de Enero próximo y sucesivos de diez á doce de la mañana se efectuará el pago de las siguientes Obligaciones municipales (emisión de 1893) designadas por la suerte para ser amortizadas en 3 de Noviembre último:

Numeración

8-14-15-20-26-34-38-42-52-60-70-72--
75--78--89-106-108-114-122-131-154-178--
207-209-211-218-220-242-249-256-257-258--
259-268-270-275-281-293-299-306-307-311
399-410-422-426-446-453-477-496-498-499
--515-529-552-577-594-613-654-658-666--
680-682-692-703-709.

Total sesenta y seis Obligaciones
Palma 13 de Diciembre de 1893.—El Alcalde, Miguel Santandreu

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos.—Día 11.—Varones 3, hembras 4.

Matrimonios.—Día 11.—D. Plácido Pereyra y Morante con D.^a Dionisia Bordoy y Escat D. Germán Cubi y Rubio con doña Antonia Rosselló y Ramis.

D. Jaime Carbonell y Vajner con doña Bárbara Mari y Mulet.

D. Mateo Ripoll y Ramis con doña Catalina Miquel y Rosala.

Defunciones.—Día 13.—Antonio Morey y Alberti, casado, de 55 años, calle de San Lorenzo, de afección cardíaca.

Antonio Seguí y Estades, de 2 años, calle de San Pedro, de difteria.

José Expósito, de 5 días, Inclusa, por no ser viable.

Catalina Moll y Rosselló, casada, de 33 años, calle de Bueyes, de tuberculosis.

Hospital Civil.—Día 13. *Movimiento de enfermos.*—Entradas, 0; 4 varones y 0 hembras.—Altas, 0; 0 varones y 2 hembras.—Defunciones, 0; 0 varón y 0 hembra.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.—Estado de la atmósfera.—Calmosa en todos sentidos, medianamente densa y húmeda.

Horizontes.—Brumoso en todo el círculo y claro al O.

Idem del viento.—S. O. frescachón

Idem de la mar.—Pica de viento.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigia de Porto-pl.—Sin señal

Matadero.—Día 13.—*Reses sacrificadas para el abasto público.*—Bueyes, 2.—Vacas, 2.—Toros, 1.—Novillos, 1.—Terneras, 0.—Cárneros, 30.—Ovejas, 8.—Borregos, 1.—Corderos, 1.—Cabras, 0.—Cegajos, 1.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 13.—Cerdas, 7.—Lechonas, 0

Cultos para hoy

Jubileo de cuarenta horas

Continuarán en la Concepción, exposición á las seis y media; al anochecer, meditación y la reserva.

Otras funciones

En la Merced, por la noche, se hará un ejercicio muy devoto en la Capilla de la Reserva

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Cueva Santa, en Santa Clara.

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas

Continuará en la Concepción, exposición á las seis y media; á las diez misa mayor. A las cinco y media de la tarde, rosario, meditación, estación y la reserva.

Otras funciones

En Santa Cruz, por la noche, el ejercicio del Corazón de Jesús.

En San Jaime, por la noche, el ejercicio de la adoración de las cinco Llagas

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Asunción, en la Catedral.

NOTICIAS

De la Capital

Según noticias de Lapuebla, parece que, en vista de una denuncia, se ha procedido á la exhumación del cadáver de la mujer que murió en la citada villa hace unos ocho días, de la herida que se produjo en la frente al chocar contra una maceta.

Dícese que se abrigan vehementes sospechas de que este asunto revestirá verdadera gravedad.

Varios médicos delegados al efecto por el Sr. Juez del partido, verificaron la autopsia del cadáver; éste fué hallado en estado de descomposición bastante adelantada.

Guárdase absoluta reserva acerca de las impresiones de los facultativos, que fueron comunicadas acto continuo á la autoridad judicial.

Sin embargo, la vez general en aquella villa, es que la muerte de la citada mujer no fué casual.

Ayer mañana, un perro que andaba suelto por el arrabal de Santa Catalina mordió en el brazo á un chiquillo.

El perro fué conducido, por orden de la autoridad, al huerto de Tirador; y ha sido citado el dueño del animal para que comparezca hoy ante el alcalde.

No es solamente la parte de la muralla comprendida entre la puerta de San Antonio y el Baluarte del Príncipe la que sirve para el aprendizaje de los velocipedistas, sino que se extiende también por la parte de tierra hasta el baluarte de Moranta, es decir, toda la muralla.

No tenemos necesidad de exponer los inconvenientes que trae consigo esta falta de cumplimiento de las órdenes que rigen en materia de tránsito de velocipedos.



FERROCARRILES DE MALLORCA
Servicio de trenes que registró desde 1.º de Abril de 1893
De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7:50 mañana,

VAPOR CORREOS
SALIDAS DE PALMA.—Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 7 y media de la m. por vía de Alcudia.

ÚLTIMAS COTIZACIONES
FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes items like '25 libras de azúcar', 'Café Malabar', etc.

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes 'Amortizable', 'Bonos', 'Renta francesa', etc.

BOLETÍN METEOROLÓGICO
Día 13 de Diciembre—9 mañana
Temperatura máxima: 14.4 °C, mínima: 8.0 °C

HOJAS DEL CALENDARIO

DICIEMBRE
Novilunio el 8
Cl. creciente el 16
Sale el sol á las 7:18
Pónese á las 4:31

FERIAS DE MALLORCA

ABRIL.—Domingo, 25, Sta. María.—MAYO, Domingo, 7, Santa Cruz de Mago, Miércoles, 10, Inca (Dijos), etc.

MERCADOS DE MALLORCA

Los lunes, en Manacor: los martes, en Montevit: los miércoles, en Sineu: los jueves, en Inca: los sábados, en Palma.

MAGNESIA FORMIGUERA
EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO
ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE

RESTAURADORAS FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina.
El mejor remedio para la pronta curación de LAS MUJERES ANÉMICAS ó CLORÓTICAS.

CATARROS 4 reales frasco
14-VICTORIA-14 (ANTES DESPACHO DE VAPORES)
JAIME PIZA
DEPÓSITO DE AZÚCARES CAFÉS Y CACAOS VENTAS AL PORMAYOR

NO MÁS ENFERMOS
Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el Enolaturó Padró, regenerativo y depurativo de la sangre.

UNA OPERACIÓN PARTICULAR
es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan aspecto serio y repulsivo.

NO MAS CASPA, NI CANA NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA
El Tricofero Padró
que es el tónico más antiguo de España y más acreditado.

Almendros
En el antiguo y acreditado establecimiento de floricultura y arboricultura, llamado «as Francés», situado en la Plaza Puerta Pintada, números 8 y 9.

SE ALQUILA—Una casa zaguán situada en la calle de Duzay núm. 4, que reúne todas las comodidades apetecibles.

Jarabe pectoral LLUCH
Cura radicalmente: la Tos seca, nerviosa ó tos cálica; la Coqueluche principalmente en el período convulsivo ó espasmódico; la Bronquitis cuando es seca y va acompañada de dolores externos; los Catarrhos pulmonares crónicos, acompañados de opresión y la Pneumonia en los períodos incipiente y final.

LA UNION DE NORWICH
Compañía inglesa de seguros sobre vida
187 años de existencia
Fondo de reserva Pesetas 50.000.000

Sociedad Mahonesa de Vapores
Viajes de Alcudia á Mahón y Barcelona
Puerto-Mahón y Nuevo-Mahón
Servicio fijo semanal y económico

Vapor directo desde Palma á las Antillas
Línea de vapores Transatlánticos de Pinillos, Saenz y Compañía
Saldrá de este puerto para los de Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, el 15 de Diciembre el magnífico vapor español de acero de 5.500 toneladas clasificado en 100 A. I. del Lloyd inglés

Conde Wifredo
Admite carga á flete y pasaje para dichos puntos y también para Canarias.
Consignatarios: Sres. Martínez y Planas, San Juan 2

Un joven de 27 años y de buenas referencias desea encontrar colocación bien sea de cocheró, criado ó para mozo de casa.
Camarera
Una de 17 años de edad desea encontrar colocación. Informarán en la calle de Bonaire, número 28, 2.º

SERVICIOS DE LA Comp. Transatlántica
Mes de Diciembre
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N y S. del Pacífico.

LA UNION DE NORWICH (continued)
Línea de Filipinas—El 8 de Barcelona, vapor «San Ignacio» de Loyola, capitán Marroig, para Port-Saïd, Aden, Colombo, Singapur y Manila.

Para Marsella
Saldrá de este puerto del 15 al 20 del corriente mes la polacra goleta SAN ANTONIO
Admite carga á flete

Para Marsella
Saldrá de este puerto del 10 al 15 del corriente mes la polacra goleta SÍLFIDE ISABELITA
Admite carga á flete.

Aviso al público
Deseosos siempre de complacerlo, en la tienda de comestibles del Sr. Colom, Lonjeta 35, se ha establecido un variado surtido de turrones de todas clases, dulces, pastas, barquillos, etc.

BIBLIOTECA LITERARIA
En esta magnífica biblioteca se han publicado los tomos siguientes:
1.º ESTERIOR.—Poetas líricos de todos los siglos en verso.